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І. Вступ. Сучасна регіональна економіка 
оперує поняттям інноваційно-інвестиційна 
політика промислового потенціалу, яка є не
від’ємною складовою побудови конкурентос
проможності економічної галузі. Динамічний 
ріст наукових технологій має безпосередній 
вплив на промисловий потенціал регіону, який 
зростає в прямій пропорції до рівня розвитку 
його технологічної бази. Однак стан цієї бази 
часто не відповідає сучасним вимогам не лише 
за показниками рівня придатності основних 
виробничих фондів, а й поступається в техно
логічному, організаційно-структурному, мате
ріально-технічному та професійно-кадровому 
забезпеченню міжнародним стандартам.

Серед напрямків сучасного економічного 
розвитку необхідність опанування інновацій
ного шляху є одним з пріоритетів, що дозво
лить змінити сировинний вектор розвитку еко
номічних процесів і здійснити утвердження 
України як високотехнологічної країни. Держа
ва повинна стати безпосереднім провідником 
інноваційного розвитку, замовником та органі
затором досліджень у найсучасніших напрям
ках науково-технічного прогресу

Вважається, що інновації у сучасній світовій 
економіці складають конкурентоспроможність

як фірм, так і галузей, оскільки вони “дозволя
ють без ризику входити у цінову війну з конку
рентами... вигравати змагання за ринки збуту 
та закупівель шляхом освоєння нових, більш 
привабливих для споживачів продуктів, або 
більш економічних нових технологій з випус
ку попередніх продуктів та послуг” [4,3].

II. Постановка завдання. Дослідження 
проблем, пов’язаних з особливостями розвит
ку промислового потенціалу регіону на основі 
модернізації технологічної бази, а також фор
мування та функціонування регіональних інно
ваційних систем набирає особливої актуаль
ності.

У контексті проблематики розвитку промис
лового потенціалу регіону одним з ключових 
питань є роль інновацій. Інновації набувають 
рис визначального фактора економічного зро
стання в сучасному ринковому суспільстві. На 
думку Б.Санто, інновація -  це такий суспіль- 
но-технічно-економічний процес, який через 
практичне використання ідей, винаходів при
водить до створення кращої продукції, сучасні
ших технологій тощо. Таким чином, інновація 
охоплює увесь спектр видів діяльності від дос
ліджень та розробок до маркетингу [2,83]. Ана
логічної точки зору дотримується И. Ален, який 
в поняття інновацій вкладає процес впровад
ження та масового споживання нових про
дуктів, процесів [6].

Ефективна стратегія щодо модернізації тех
нологічної бази промислового потенціалу пе
редбачає застосування всього спектру сучасних 
тенденцій у сфері високих технологій та вра
хування інтересів всіх регіональних суб’єктів.

Проблематиці управління інноваційним роз
витком присвячено значну кількість наукових 
праць. Зокрема, питанню підвищення конку
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рентної здатності на основі організації та управ
ління інноваційною ііяльністю присвятили свої 
дослідження Ю. М. Бажала, С. В. Бондаренко, 
В. О. Василенко, О. С. Ласюк, А. С. Гальчинсь
кий, В. М. Гейць, М. П. Денисюк, І. В. Ключко- 
ва, І. П. Макаренко та інші.

Формування інноваційно-технологічних 
конкурентних переваг як основи розвитку про
мислового потенціалу регіону передбачає роз
робку та опрацювання інноваційних стратегій, 
що забезпечили б максимально ефективний 
наявний інноваційний та виробничо-техноло
гічний потенціал території. Дослідник С. Ю. Гла- 
зьев у своїх працях відзначає, що на основі 
принципів еволюції можна виділити три типи 
стратегій (або ж фаз життєвого циклу) іннова
ційного розвитку [див.:І]:

• інноваційну (використання результатів 
НТП);

• імітаційну (дифузія інновацій у вигляді 
потреб і технологічних можливостей на нові 
ринки);

• адаптивну (дифузія потреб при трансфор
мації і оптимізації можливостей виробництва).

Сучасний досвід європейської економіки у 
сфері розвитку промислового потенціалу ре
гіону може бути реалізований при використанні 
інноваційної стратегії і як окремого засобу, так 
і в галузевих чи територіально обумовлених 
комбінаціях.

Модернізація промисловості в галузях інно
ваційного лідерства (машинобудування, хіміч
на та нафтохімічна промисловість, виробницт
во неметалевої мінеральної продукції, харчо
вої продукції тощо) відбувається за рахунок 
внутрішніх розробок, в той час як у решті га
лузей застосовується політика імпортозаміщен- 
ня на основі придбання закордонних патентів 
або ж патентування власних, створених за іно
земним взірцем, розробок. Також ініціюється 
попит реального сектора економіки на резуль
тати наукових досліджень і розробок. Важли
ва роль у побудові інноваційної системи відво
диться формуванню належного інституційно- 
го середовища. Необхідною умовою впровад
ження модернізації регіональної промисловості 
є оновлення технологічної бази регіону.

Поняття “технологічна база регіону” вклю
чає сукупність технологій, науково-виробничих 
комплексів та інтелектуальний потенціал об
слуговуючого персоналу регіону, що володіє, 
розвиває і реалізовує вказані технології в про
цесі виробничої діяльності підприємства, га

лузі і промислового сектора економіки регіо
ну. У наведеному понятті технологія, на наш 
погляд, — це спосіб виробництва або -  в широ
кому сенсі слова -  весь об’єм знань, які можна 
використовувати для виробництва товарів і по
слуг на базі економічних ресурсів.

Крім того, технологічній базі регіону влас
тиві риси, що вказують на зміст її діяльності, 
оскільки вона характеризує сутність промисло
вого потенціалу регіону, що забезпечує вироб
ництво потрібної кількості та якості продукції 
для населення, а також для виробництва; фор
мується як результат відтворення в інших га
лузях господарської системи. Технологічна ба
за також є визначником технологічної структу
ри економіки регіону, обумовлює характер 
праці; його інтелектуальний, творчий і кваліфі
каційний параметри.

Модернізація технологічної бази промисло
вого потенціалу регіону є ключовим інструмен
том для забезпечення комплексного викорис
тання відтворювальних видів ресурсів вироб
ництва конкурентної продукції, задоволення 
потреб населення, досягнення сталого соціаль
но-економічного розвитку.

Визначальним елементом функціональної 
технологічної бази виробництва є технологіч
не устаткування, проблема її модернізації роз
глянута на прикладі поліпшення якісних техні- 
ко-економічних характеристик цього елементу 
бази.

У залежності від запланованого рівня вдос
коналень та масштабу заходів, що проводяться 
в цьому напрямку, виділяють різні види модер
нізації, однак найчастіше застосовують поділ 
на часткову, середню та радикальну. Сучасний 
стан технологічної бази, наприклад, в машино
будуванні, поза сумнівом, вимагає здійснення 
її радикальної модернізації. Проведення тако
го рівня модернізації охоплює всю матеріаль
ну базу існуючого технологічного процесу і 
сприяє впровадженню новітніх технологій ви
робництва продукції. Це забезпечує підвищен
ня якості продукції та її конкурентоспромож
ності на економічному ринку. Радикальна інно
ваційна модернізація насампред тісно пов’яза
на з процесами технічного переозброєння та 
кардинальної реконструкції підприємств.

Розглядаючи технологічну базу регіону як 
складну систему, вирішуємо проблему вибору 
й оцінки адекватного методологічного підходу 
для розробки стратегії розвитку промислового 
потенціалу регіону на основі модернізації цієї
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НІНИ. Для цього необхідно розглянути методич
ну основу, що існує на рівні промислового роз
питку потенціалу регіону. Правильна оцінка 
ефективності розвитку промислового потенці
алу регіону на підставі модернізації його тех
нологічної бази є важливим компонентом інно- 
ікщійної стратегії.

Відповідний методологічний підхід є не
від’ємною частиною успішного стратегічного 
процесу оновлення економіки регіону. Модер
нізація технологічної бази регіону повинна 
здійснюватися комплексно та системно пере
будувати всі її складники. Така вимога, на наш 
погляд, є обов’язковою, оскільки, обраний за 
основу методологічний підхід буде застосова
ний відносно складної системи, виступаючи 
важливим елементом ще складнішої соціаль
но-економічної системи регіону, що включає 
велику кількість взаємопов’язаних, але різно
рідних суб’єктів. В процесі модернізації тех
нологічної бази регіону необхідний облік інте
ресів цих суб’єктів з метою досягнення голов
ної мети -  розвитку промислового потенціалу 
регіону.

III. Результати. Аналіз впровадження інно
вацій в Івано-Франківській області здійснено 
за показниками інноваційної активності в про
відних галузях. Серед регіонів України за час
ткою інноваційно активних підприємств, про
тягом останніх трьох років Івано-Франківши- 
на посідає високе місце.

Найбільш сприйнятливими до нововведень 
були підприємства з виробництва неметалевої 
мінеральної продукції, машинобудування, ви
робництва харчових продуктів та напоїв, хіміч
ної та нафтохімічної промисловості, де частка 
тих, що займалися інноваціями, складала 22- 
43%.

Низький рівень інноваційної активності за
фіксовано на підприємствах з виробництва та

розподілення електроенергії, газу та води, де 
частка підприємств, що здійснювали інновації, 
склала 9,6%. Меншою від середньої обласного 
показника була ця частка серед підприємств 
целюлозно-паперового виробництва, видавни
чої діяльності (16,0%), оброблення деревини та 
виробів з деревини, крім меблів (16,9%), лег
кої промисловості (18,8%). Збільшення цього 
показника відбулося у хімічній та нафтохіміч
ній галузі (майже на 7 %).

Для здійснення інновацій підприємствами 
промисловості у 2009 р. було витрачено 484,5 
млн. грн. в порівнянні з 501млн. грн. у 2008 р. 
Частка Івано-Франківщини в обсязі інновацій
них витрат по Україні склала у 2009 р. 6,1 %, 
що дало змогу посісти четверте місце серед 
регіонів.

Частка підприємств, що здійснювали 
інновації (у відсотках %)

о І І І і

10 ПО 3(1 4Гш І

У 2009 р. понад 80% інноваційно активних 
підприємств здійснювали впровадження інно
вацій у виробництво. Зокрема, 37% підпри
ємств впровадили 34 нові або вдосконалені 
методи обробки та виробництва продукції (тех
нологічні процеси), більше половини з яких за
безпечували економне використання матеріаль

Табтщя І
Основні показники інноваційної активності

Питома вага 
підприємств, 
т о  займалися 
інноваціями,%

Загальна сума 
витрат па 

інновації, тис. 
грн.

Впроваджен 
0 нових 

технологічн 
их процесів

Освоєно
інноваційних

видів
продукції,

найменувань

Питома вага 
реалізованої 

інноваційної продукції в 
обсязі промислової,%

Україна 12,8 7949907,9 1893 2685 4,8
Закарпатська 13,6 39317,3 9 11 9,1

Івано-Франківська 21,2 484542,9 34 299 7,3
Львівська 13.0 211070,7 56 152 3,5

Рівненьська 11.8 21185.3 8 22 1.0
Тернопільська 18.0 48679.6 9 73 13,2

Чернівецька 16,7 48146,7 11 100 6.6

^Розраховано на основі даних головног о управління статистики в Івано-Ф ранківській області[3]
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них та енергетичних ресурсів, понад 10% під
приємств -  нові методи логістики, доставки, 
або розповсюдження продукції, 12% -  вдоско
налювали діяльність з підтримки системи ма
теріального обслуговування або операцій щодо 
закупівель та обліку.

Одним з напрямків інноваційної діяльності 
підприємств було придбання інших зовнішніх 
знань: нових технологій, у т.ч. виключних май
нових прав власності на винаходи, корисні мо
делі, промислові зразки; комерційних таєм
ниць; проектів; товарних знаків, придбаних у 
зв'язку з проведенням підприємством іннова
цій; інжинірингових консалтингових послуг.

Нові методи продажу, включаючи значні 
зміни в дизайні або упаковці продукту, його 
складуванні та просуванні на ринок впрова
джували 14,5% підприємств, нові методи в 
організації робочих місць або зовнішніх зв’яз
ків -  майже 24% підприємств.
Структура витрат на інновації у 2009 році 

(у відсотках %)

Придбання машин, обладнання програмного забезпечення 
Інші витрати

Дослідження та розробки 

Придбання інших зовнішніх знань

Майже кожний четвертий технологічний 
процес був впроваджений на підприємствах з 
виробництва харчових продуктів, напоїв та 
тютюнових виробів, кожний п’ятий -  на під
приємствах машинобудування.

За останні п’ять років на промислових під
приємствах щорічно освоювалося в середньо
му 118 найменувань інноваційної продукції як 
нової для ринку, так і для підприємства.

Серед впровадженої у 2009 р. інноваційної 
продукції шість найменувань нових видів ма
шин, устаткування, приладів, апаратів, серед

яких машини та устаткування для сільського 
та лісового господарства, контрольно-вимірю
вальні прилади та верстати.

Ознакою впровадження інноваційного про
дукту у виробництво є реалізація його на рин
ку. У 2009 р. кожне шосте промислове підприє
мство області поставляло на ринок інновацій
ну продукцію.

Обсяг реалізованої інноваційної продукції 
склав 7 8 1 ,3  млн. грн., або 7 ,3%  від загального 
обсягу реалізованої промислової продукції. За 
останні п ’ять років ця частка була найбільшою.

IV. Висновки. Здійснений аналіз інновацій
ної діяльності провідних галузей промисло
вості регіону вказує на позитивну динаміку 
впровадження інновацій. Модернізація промис
лового потенціалу відбувається за рахунок по
ступового оновлення технологічної бази еко
номіки регіону, а саме через застосування но
вітніх методів у виробництві продукції; економ
не використання матеріальних та енергетичних 
ресурсів, покращення логістичної сфери і сфе
ри обслуговування. Важливим аспектом є різно- 
рівнева співпраця з закордонними представни
ками та партнерами регіону.
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